

# 扛起责任 冲在一线 快速反应 狠抓落实

## 保障社会平稳运行的“守望者”

### ——丰台区应急指挥中心抗疫侧记

本报讯(特约记者 邵亦晴)6月12日清晨,一阵急促的电话铃声响起。得知丰台区新发地市场确诊新冠肺炎病例信息后,丰台区应急指挥中心负责人薛波挂断电话,第一时间将消息上报给带班领导,安排好指挥中心工作,与同事蒋建勇迅速驱车赶赴现场。

自今年年初新冠肺炎疫情发生以来,丰台区应急指挥中心作为承担全区应急值守及指挥协调处置各类突发事件的职能部门,始终牢固树立“守土有责、守土尽责”的责任意识,积极应对,上演了一幕幕感人的故事。此次新发地疫情发生期间,该指挥中心实行3×24小时为一班的值班值守制度,积极开展疫情防控,有效降低了感染风险。

#### 舍小家为大家

薛波驱车赶到新发地市场时,新发地牛羊肉综合交易大厅门口已经被相关部门封闭。虽然没有专业的防护用具,但作为一名党员,他没有退缩,毅然走进新发地市场,参与现场指挥调度工作,协同相关部门把新发地市场核心区域的900余人全部妥

善安置。当日,天气炎热,薛波身上的衣服被汗水一遍又一遍打湿,裸露在外的皮肤被晒得通红,直到深夜才有时间回到车里休息一会儿。

疫情发生后,丰台区应急指挥中心骨干人员被抽调至疫情防控指挥部,剩余3名组长中的2名,或因参与前期新发地市场工作或因家人住过新发地市场而被居家隔离,指挥中心的领导工作瞬间落到了仅剩的组长熊灯根身上。此前,熊灯根已连续值班一周,本应调休回家休息,但面对突发情况,他没有半点犹豫,主动提出放弃调休,全天候24小时在指挥中心负责值班、值守工作。

杜小利是丰台区应急指挥中心的一员,也是一位军嫂、两名幼儿的母亲。疫情防控期间,她克服重重困难,参与值班值守工作。因为连续值班,她把一岁多的小女儿委托给年迈的婆婆照顾。但老人由于照顾孩子晚上经常休息不好,一不留神,孩子将一杯滚烫的热水洒在了胳膊上,被医生诊断为二度烫伤。杜小利听说后,含着眼

泪安慰老人、孩子,依然坚持值班,投入到紧张忙碌的工作中。

丰台区应急指挥中心薛波接到停休消息后第一反应是既惊讶又心情沉重。她之所以心情沉重,是因为她原计划今年3月与爱人拍摄婚纱照,突发疫情后,她只能将计划一拖再拖。随着全国疫情防控形势逐渐向好,她与爱人又将婚纱照的事情提上日程,原计划于6月16日去拍婚纱照,眼看日期将至,却没想到疫情再起,他们只能再次调整计划。

#### 主动请缨下社区

通常情况下,应急指挥中心每个值班小组都需要1名技术人员、2名主班调度、1名副班调度。新发地市场突发新冠肺炎疫情后,丰台区应急指挥中心一部分人员被抽调,一部分人员被隔离观察,值班人员严重不足。

此时,丰台区应急指挥中心年龄最小的宋慧君主动要求参与值班值守。今年端午节前3天,指挥中心突然接到上级紧急抽调人员支援社区核酸检测的通知。正在

为难派谁去时,宋慧君想都没想报了名。有人劝说:“别去了,那可不是轻松的活儿。”她笑笑说:“就是因为不轻松,所以才要去,我多分担一些,大家就会轻松一点。”

与宋慧君一起报名支援社区的还有丰台区应急指挥中心技术组的金楠、芦嘉豪。今年端午前3天假,他们没有陪伴家人,用行动支持防疫工作。支援社区的第一天上午,烈日炎炎,他们穿着密不透风的防护服,衣服被汗湿了好几回;下午又赶上了倾盆大雨,但看着等待核酸检测的群众,他们顾不上休息,与其他工作人员一起为群众搭雨棚帐篷,冒雨坚持工作直到凌晨一点多。为了保证社区按时完成核酸检测任务,第二天,宋慧君、金楠、芦嘉豪又早早前往社区协助社区工作人员对群众进行核酸检测。次日凌晨2点多,他们终于顺利完成了任务。

自新冠肺炎疫情发生以来,丰台区应急指挥中心全体人员坚持奋战在疫情防控一线,甘做丰台区社会平稳运行的“守望者”。

来源:《民主与法制时报》

## 社区防控专家巡查指导组把脉“开药方” 丰台区2700余名消毒专员上岗

本报讯(特约记者 武红利)

日前,丰台区2700余名消毒专员上岗,专职负责社区(村)消毒工作。这是丰台区根据市、区两级社区防控专家巡查指导组意见,针对社区防控中存在的漏洞与问题,在全市首创的社区消毒专员制度。

据介绍,丰台区每个社区(村)均设1名消毒指导员、1名消毒监督员和若干名消毒操作人员,专职负责社区(村)消毒工作。消毒指导员由辖区社区卫生服务中心委派专人负责,负责制定消毒方案,对社区(村)消毒监督员及操作人员开展消毒知识、实际操作和个人防护培训,指导社区(村)做好公共区域日常消毒。同时进行监督检查,指导社区(村)消毒监督员开展工作,定期监督检查社区(村)消毒情况,并通报监督检查情况。

消毒监督员由社区居(村)委会下属公共卫生委员会主任担任,负责组织社区(村)消毒操作人员按照专业技术流程和操

作规范,定期开展公共区域日常消毒工作;疫情发生时,负责组织消毒操作人员和相关力量,配合专业部门开展消毒工作;指导居民正确开展居家消毒,严格掌握消毒剂浓度配制比例,做到科学、有效、安全消毒;负责本社区(村)消毒用品的储存、发放和及时补充,定时检查消毒用品使用期限,做好消毒用品的安全管理,并监督检查辖区内各小区(村)消毒工作开展情况。

消毒操作人员由物业公司或外聘第三方机构保洁负责人、保洁工作人员担任,工作力量覆盖到本社区(村)所辖所有小区(村)。

在消毒工作推进过程中,各街乡镇将定期组织消毒指导员对社区(村)公共区域消毒工作进行巡查,对消毒指导员和操作人员开展技术培训指导。此外,为方便居民直观了解消毒情况,各社区(村)还将在公示栏、楼门院等显著位置公示消毒人员信息、消毒规范和消毒情况。

## 丰台区打造“招商云选址”服务平台

本报讯(通讯员 郝屹意)

近日,“丰台招商云选址”平台上线,开启丰台“智慧招商”新模式。

该平台是区促中心在常态化疫情防控的形势下,创新商务楼宇招商方式方法的新举措。平台运用VR技术实现我区商务楼宇线上720度全景展示,包括空间展示、环境展示、配套服务等内容,并且创新融合了大数据等技术手段,从楼宇角度用数据对招商项目和项目管理工作进行分析,目前已对我区30余家品质商务楼宇实现了线上展示,总面积近400万平方米。

“丰台招商云选址”平台有效打破了传统的招商模式,这是在北京常态化疫情防控下,政府对我们商务楼宇最大的支持。”丰台区高精尖产业发展空间联盟轮值主席、首科大厦总经理沈艳婷说。

区促中心创新地在平台上设置了政策服务专员,可以线上开展政策咨询和落地服

务,能够充分发挥政策引导作用,共同促进优质企业选址我区。”

据介绍,该招商平台的运用,一是实现空间云选址,按照区位、面积、价格等要素,精准、便捷地满足企业需求;二是政府全程服务,实现联动招商;三是大数据精细化管理,实现商务楼宇空间数字化展示,并且基于大数据平台,实现招商选址、客户分析、对接联络的同步与统一分析,最终实现全场景的数字化转型与精细化管理;四是开放式宣传,该平台可实现对于各类相关媒体平台以及代理人中介平台的链接,实现开放式宣传效果。

“丰台招商云选址”平台的上线,将有效增加疫情期间的选址途径,推动我区商务楼宇招商步伐。同时,该平台上线标志着我区商务楼宇招商引资从传统招商向智慧招商的迈进,将为我区楼宇招商、楼宇统计、企业服务提供可视化信息支持,并实现了楼宇精细化、精准化招商与服务。

## 丰台区首届2020退役军人创业创新大赛落幕

本报讯(通讯员 朱志勤)

7月8日,丰台区以“展退役军人风采,立创业创新潮头”为主题的首届“创业丰台2020—丰台区退役军人创业创新大赛”举行。

此次比赛首次采用“线上”路演的方式进行,14组参赛选手围绕各自的创业主题,通过项目答辩和项目规划书陈述、案例分析、演讲PK等环节进行角逐,邀请创业导师、行业专家、投资人对项目进行现场评审、打分、指导。

这是丰台区首届退役军人创业创新大赛,由丰台区退役军人事务局会同区委组织部、区人社局、区发改委、区科技信息局等单位,联合“中国创新”“创客中国”“退役军人创业创新大赛”三项赛事,多方合力共同组织开展“创业丰台2020”创新

创业大赛。赛事历时2个月时间,采取分别报名、同步宣传、集中评审、归口推荐的创新模式,主要聚焦了信息技术、医药健康、智能装备、节能环保等十大高精尖产业,参赛对象主要为全区范围内的各类退役军人创办实体和退役军人初创团队,集中力量打造具有丰台特色的创新创业品牌赛事活动。

为让优秀项目落地,丰台区提供丰厚的“奖励服务包”与政策扶持。比赛获奖项目将纳入退役军人创业创新大赛项目库长期跟踪,按政策提供相应服务,并推荐参加全市退役军人创业创新大赛。同时,丰台区退役军人事务局将联合中海科技、工商银行、蓝信移动等单位继续为获奖企业(团队)提供导师培训、创业孵化、行业咨询等扶持。

## 莲花池公园西区开放 蜿蜒水系串起美景

本报讯(记者 邵亦晴)

“太漂亮了!有绿有水,花草种类也多,正好孩子放假了可有地方去了。”“面积扩大了,方便散步,这儿就是我的后花园。”日前,莲花池公园西区完成了改造提升工程,新开放面积3.8万平方米,其中人工湖5000平方米,使莲花池公园总面积达到40公顷。

地面上一条红色的丝带将新开放的西区串联起来,曲径通幽。水系根据原来林间的集雨洼地开辟而成,与公园中心湖相连,时而开阔时而狭窄,营造林间自然开合的水面,在水平台、拱桥上还可以欣赏湖中的荷花、睡莲、芦苇、水葱等水生植物。水面上,一群小鸭子悠闲地游着,据园方介绍,野鸭妈妈是西区的第一位客人,四五月份西区还在修建的时候就飞到水面上安家,后来又生了四个鸭宝宝。

岸边,高大的银杏、栎树、元宝枫等乔木,与山桃草、暴马丁香等灌木和蛇莓、苔藓、婆婆菜等地被让景观更具层次感。一些节点还设计了花径、紫色的鼠尾草和马鞭草,粉色的绣球花、黄色的非洲菊、橘黄色的美人蕉、白色的银叶菊、毛茸茸的白

草让景色更有看点。这片区域还保留了200余株原有乔木,近30米高的加杨、高大的构树,不仅给游人撒下一片阴凉还增添了历史气息。

西北部利用林间空地开辟了老年人活动场地和儿童活动场地,满足老年人进行空竹、太极拳等健身活动的需求,儿童活动场地铺有彩色的塑胶地面利于儿童玩耍,还建有两个沙坑,强调生态、低强度。

公园东门附近,原设备老旧的儿童游乐场改建的“城源守望”节点也已建成,以雕塑墙为主景,记录莲花池的变迁以及侯仁之先生的生平介绍和对莲花池的贡献,旨在“饮水思源,勿忘前人”,旁边还修建了仿古亭供群众休息。

由于新冠肺炎疫情防控需要,莲花池公园为有效控制人员聚集,保障游客安全健康游园,自2020年6月22日起实行实名预约入园,登录“北京通APP”或微信“京城之约”小程序或支付宝“京城之约”小程序,进行实名预约。游客入园时在预约二维码核验通过后再进行健康宝扫码及测温,全部通过后方可入园。



## 隔离点里的星星之火

### ——记丰台医保局驻隔离点防疫职工

本报讯(通讯员 尹雯)窗外夜幕已沉,办公桌前仍然灯火通明,新冠肺炎疫情防控集中医学观察点的信息数据员郑毅和陈思汉,仍在做着一天最后的数据汇总统计报表。

7月1日,区医保局紧急抽调郑毅和陈思汉两名职工,当天下午分别到两个医学观察点支援新冠肺炎疫情防控工作。“我是中午12点接到的通知,跟父母报备后,做完工作交接都快两点了,两点半去培训会议,我就赶紧打车去了会场。然后直接去了隔离点,我到的时候都懵了,其他工作人员都是拖着行李箱去的,我啥也没拿。”陈思汉笑着说着自己都笑出了声。

信息数据员主要负责数据收集整理统计工作,除此之外,如果发现数据对不上,还要去调查核实。

“我们隔离点被隔离人员较多,工作时间没有周六日之分,没有上下班概念,在电脑前一坐就是十七八个小时,不夸张地说吃饭没点、早7点晚凌晨1点已经是日常,感觉就是统计报表制作连成班,我从小白到大师只用了5天。”郑毅在结束一天的工作后,凌晨1点回到休息的房间才有时间回复笔者微信,刚进隔离点时郑毅心里还是有些紧张的,但紧接着的高强度工作,让他根本顾不上紧张,全心投入到工作中。

陈思汉所在的隔离观察点也承担着相当大的工作压力,他说:“我们回到自己房间还要洗澡洗衣服,睡觉也得到两、三点了。早上八点要上报数据,所以我必须在早上八点前起床,再次核对一遍报表,然后上报。”当被问到工作中最难的是什么时,陈思汉告诉笔者是调查核实数据信息。例

如做个问卷“是否有车停在新发地”,有人填了是,但核实后发现该人员以为只要在车在新发地有历史停车记录都算,陈思汉就耐心地挨个人员去解释核实,是现在车停在新发地,而不是过往记录,然后更改问卷信息,重新进行数据汇总、制作统计报表。而这样的临时问卷报表,有时有可能一天两报、三报甚至更多。

虽然,郑毅和陈思汉接到的任务是在隔离点内工作14天,但是两人对于14天工作结束后是否直接离开也有自己的想法。“怎么说呢,我这个隔离点没有再进入新的隔离人员,如果我工作14天,咱们单位再派其他人来接替我,我觉得反而不方便,因为我已经熟悉隔离点里的工作了,其他人来了就得从头再学着做。我所在的隔离点再过一段时间会有大批的隔离人员解除隔

离,这个时候换人反而不利于工作顺利开展。”陈思汉如是说。郑毅也表示隔离点里每一个情景都让人感动,这成为了他在这里工作的动力,让他更坚定自己工作的意义和价值。两个二十出头的小伙子,他们很清楚在隔离点里工作的风险和压力,但依然接下了任务,没有一丝退缩,他们说他们站出来就是医保人站出来,不能给大家丢脸。

作为隔离点里的信息员,郑毅和陈思汉是疫情防控的一个微小缩影,虽然在疫情下一个人的力量是渺小的,但星星之火可以燎原,像他们一样坚定地站在抗击疫情第一线的人还有很多。这样一群平凡的人,在这个不平凡的时期相互鼓励、相互支持,用每天看似平常的工作,守护着大家的安全与安心。

#### 最美丰台人

## 疫情就是命令 防控就是责任

### ——丰台区城市管理委员会赵毅



本报讯 赵毅,男,1978年11月出生,丰台区城市管理委员会交通综合科科长。年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,赵毅同志作为主责科室干部,既冲在防控一线,又认真做本职工作,为这场战“疫”奉献力量,充分发挥了党员先锋模范作用和军转同志“召之即来、来之能战”的坚强硬朗工作作风。

反应迅速,摸清底数台账,为防疫工作打下坚实基础。新冠肺炎疫情爆发后,赵毅放弃春节假期,顾不上家里生病需要照顾的老人和年仅4岁的孩子,全身心投入到疫情防控工作中,发扬了不怕苦、不怕累的工作作风。为摸清丰台区公共

交通工具底数和台账,他主动对接火车站、轨道交通、客运站、运输企业、公交等市级单位垂直管理部门,为核实一个数据反复通过电话、微信、短信进行沟通协调,遇到沟通不畅直接当面沟通,以“钉钉子”的精神投入到工作中,如期完成了数据收集。他每天早出晚归,加班加点按照市里要求制定了丰台区新型冠状病毒疫情疫情防控工作方案,提出要求和指导性意见。每天准时向区疫情防控领导小组汇报交通行业疫情防控工作最新进展情况,为市、区新型冠状病毒疫情防控工作领导小组决策提供了重要依据。

深入一线,检查防控到位,为防疫工作开展提供有力保障。赵毅既是一名指挥员,同时还是一名信息统计员,工作兢兢业业,体现了一个共产党员的模范带头作用,得到领导的好评和群众的认可。他牵头组建了科室5人专项检查队伍和交通行业8人检查队伍,为保证各场站、各企业按照要求对疫情防控工作落实到位,坚持每天深入一线检查5个公交场站或运行企

业,发放宣传海报和宣传彩页。他每天协调收集市交通委丰台运营分局,执法三大队、执法七大队运输行业管理和黑出租车执法保障工作,汇总丰台公安分局、交通支队,区文旅局等单位以及北京南站、4个长途客运站、地铁等每天疫情防控最新工作进展和各场站客流量情况,进行梳理汇总,实时更新交通行业对疫情防控最新工作动态,为组织决策提供依据。

坚守党性,克服自身困难,积极参与社区疫情防控工作。在单位防疫停休的情况下,他仍主动到社区报到,下班后参与小区疫情防控工作,对进出社区的机动车、非机动车和人员进行体温测试、登记。他还经常带着家属一起在社区值岗到深夜。

赵毅真正做到了舍小家、顾大家,兑现了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的承诺。他经常说:“委里其他同事和社区工作者,他们真的很辛苦,我只是尽到了一个党员应尽的责任和义务。”

## 全心全意守护人民的生命安全线

本报讯(通讯员 胡博)

今年2月,接到上级通知后,区体育局邱涛同志第一时间主动要求加入抗击新冠肺炎疫情基层防控的一线队伍中来。2月5日一早就到了云岗街道,开始了下沉社区的漫漫历程。

带着全心全意为人民服务的决心,邱涛每天按时在北区别墅10号楼值班,从冬天到了春天,又从春暖花开站到了盛夏酷暑,不知不觉间已经5个多月150多天了。从从疏测站岗、测体温、登记到分送物资快递、帮助居民解决临时困难;从最初社区居民的排斥抵触、慢慢接受到融入一家,区体育局下沉的同志已经深深地融入到社区群众的心里。

6月23日,邱涛同志被临时安排加入丰台区中高风险

地区居民核酸检测的工作中,他不怕苦不怕累,毅然冲到了最前线。

6月,丰台区疫情形势紧张,云岗街道再次与区体育局联系,需要补充1名下沉社区人员。这个时候,李昂同志挺身而出,与先前下沉的同志们迅速达成统一战线,几乎是无缝隙地对接并融入下沉社区疫情防控工作的一线中。李昂同志发挥自己工作细致、亲和力强等优势,测体温、登记、排查新发地接触人员、慰问困难居民等等,短短的时间内获得了群众和社区干部的认可。

据了解,区体育局自1月以来先后抽调10名同志到长辛店镇、马家堡街道、花乡、丰台街道、卢沟桥街道、卢沟桥乡以及云岗街道,参与疫情防控工作。